

Срочно! Из-за правды в КГБ Литовской ССР
 и тов. Чаплину С. А. Мило

Копия
 СЕКРЕТНО

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СССР

"2 Главное" "УПРАВЛЕНИЕ

"7" "ОТДЕЛ

18.V.90 Экз № 1

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

« 18 » мая 19 90 г.

ИСТОЧНИК "Петров" лд. № 39081

Принял Дмитриев

Источник имел встречу в "Р". Последний был рад встрече, и хотя, по его словам, мог уделить всего 15-20 минут. Фактически беседа продолжалась более часа. Достигнута договоренность о продолжении контактов. Вместе с тем "Р" не выразил желания выходить на контакт с кем-то другим, сказав, что "всегда трудно устанавливать необходимую степень взаимопонимания и взаимодоверия".

Согласно полученной информации, сообщил "Р", что против него готовится провокация. Он поблагодарил за заботу, но прореагировал очень спокойно, сказав, что ему известно об этом. Но, как источник смог почувствовать, какое-то слабое место у "Р" есть, и, похоже, удар направлен именно по нему. Несмотря на оптимизм "Р", у источника не сложилось впечатления, что эффект провокации удастся свести на нет.

"Р" выразил удовлетворение тем, что в Москве прислушались к мнению "либералов". Именно так он расценил некоторое ослабление экономических санкций по отношению к предприятиям союзного подчинения, отсутствие демонстративных акций со стороны военных и КПЛ (КПСС). По его словам, в результате в республике создалась сравнительно спокойная обстановка, способствующая кристаллизации политических сил.

Вместе с тем "Р" самокритично сказал, что несколько переоценивал степень готовности литовских политиков к наступлению на радикалов. Он вновь подчеркнул необходимость создания левоцентристского блока в парламенте и рассказал о проделанной новыми лидерами "Саюдиса" работе в этом направлении. Им, в частности, удалось отколоть от саюдисского большинства в Верховном Совете ряд

КГБ ЛССР
 СЕКРЕТНО
 22/05/90
 1381

известных в Литве деятелей и добиться большинства в Президиуме Верховного Совета (Кузмицкас, Гудайтис, Лауринкус, Петров и еще ряд деятелей – всего восемь человек из 13).

Сам "Р" и другие либеральные лидеры считают, что первоочередной задачей является необходимость достичь договоренности с Москвой на основе моратория на все решения Верховного Совета Литвы, включая акт о восстановлении независимости. Однако речь может идти только о временной приостановке действия этих актов и при условии надежных гарантий. Либералы исходят из той точки зрения, что Литва должна иметь "экономическую унию" с СССР сходного типа с Европейским сообществом. Они сознают, что такая уния подразумевает и определенную политическую зависимость (прежде всего в обеспечении стратегических и оборонных интересов Советского Союза), но исключительно при условии полной независимости в решении внутренних вопросов республики и диверсификации внешних экономических и культурных связей.

Главная сила либералов – в использовании налаженных капиллярных структур "Саюдиса", позволяющих практически контролировать общественное мнение в Литве. Так, любому наблюдателю бросилось в глаза, что в последнее время манифестации в поддержку руководства Верховного Совета устраивала исключительно экстремистская Лига свободы Литвы, собирая всего двести – триста человек. "Саюдис" воздерживается от выражения какой-либо поддержки правящим кругам, и это уже дает себя знать в серьезных сдвигах в настроениях в Литве.

Именно эта способность организации общественного мнения позволяет лидерам "Саюдиса" оказывать воздействие на политических деятелей, не имеющих клановой или региональной сплоченной организации, какую имеют, например, каунасская группа радикалов или их сторонники из творческих организаций (прежде всего театральные деятели).

Либералы из "Саюдиса", похоже, отказались от ставки на Бразаускаса как на потенциального лидера блока и теперь на первый

план выдвигается кандидатура Вилкаса (Эдуардас Вилкас – видный экономист, коммунист твердых убеждений, бывший председатель одной из комиссий Верховного Совета СССР).

Но работа по созданию прочного блока еще не закончена и требует некоторого времени. По мнению "Р", ситуация созрела еще недостаточно и нужна дополнительная, более активная работа с их стороны. Как он выразился, к сожалению затянулось формирование новых руководящих структур "Саюдиса", и это мешает более действенно и открыто вмешаться в развитие политических процессов. Однако этот процесс подходит к концу, и после встречи с источником "Р" направлялся на встречу с новым советом каунасской группы, который, по его словам, гораздо более либерален и сможет противостоять радикалам в их собственном гнезде.

Обсуждался вопрос о поездке Прунскене. "Р" дал ее итогам высокую оценку. Он рад, что премьер-министр осознала, что на поддержку Запада рассчитывать несерьезно и что необходим активный поиск компромиссов с Москвой. Прунскене завоевала много очков среди общественности, и это позволило ей потребовать для правительства больших полномочий. Вместе с тем она впервые открыто обвинила радикалов в "непрофессионализме" и "прямом парламентском правлении, где правая рука не знает, что делает левая".

Однако у "Р" сохраняется в отношении нее определенное недоверие. Он считает, что она все же выступила недостаточно смело и что нужно было требовать чрезвычайных полномочий, на что она пока не решилась.

"Р" тем не менее, привлек внимание источника к тому, что в выступлении на пресс-конференции, которое транслировалось по телевидению, Прунскене обратилась к "Саюдису" с просьбой о помощи в перестройке структур власти. Однако сам он все же предпочитает пока что иметь с ней дело исключительно через посредников. "Она может продать", – пояснил он.

"Р" сообщил, что у Ландсбергиса и министра иностранных дел Саударгаса успех Прунскене за рубежом вызвал большое неудовольствие. Саударгас, которого она после совместной поездки в Скандинавию

не собиралась больше брать с собой, предпринимал усилия, чтобы сорвать поездку в Северную Америку. Более того, во время поездки через эмигрантские круги предпринимались усилия подвигнуть премьер-министра на провокационные заявления. В частности, с этой целью ей звонил в Вашингтон Ландсбергис.

В начале мая совет сейма "Саюдиса" вызвал Ландсбергиса, с тем чтобы заслушать его отчет о работе. Либералы предполагали, что попытаются оказать на него давление с целью побудить его уйти. Однако разговора не получилось, так как с Ландсбергисом пришел Чепайтис. Дело ограничилось тем, что им обоим пришлось выслушать немало критики в свой адрес.

"Р" оценивает Ландсбергиса как весьма посредственную личность, но с большими амбициями и жадной власти. На посту председателя совета сейма "Саюдиса" он оказался случайно, но ему сразу понравились атрибуты власти и в борьбе различных группировок он сделал ставку на радикалов, так как именно в русле их демагогической программы и на фоне их низкой культуры он мог блистать и манерами и речью. Не следует забывать и о том, что его дед и отец были крупными фигурами национальной истории. По словам "Р", Ландсбергис не способен к выработке собственной политики, нерешителен и попросту трусоват.

Сейчас Ландсбергис пытается вести двойную игру. С одной стороны, он начинает пугаться того, что фактически оказался заложником радикалов. Они обязательно сопровождают его на всех публичных мероприятиях, включая даже пресс-конференции. Более того, к пропаганде в его пользу радикалы подключили лидера экстремистской Лиги свободы Литвы Терляцкаса. С другой стороны, он, чувствуя, как почва уходит из-под ног, пытается апеллировать к "Саюдису". Так, недавно он лично просил "Р" выступить с осуждением Терляцкаса, но тот отказался, считая, что Ландсбергис, сам оказавшись на привязи у Терляцкаса, сам должен и определиться по отношению к нему.

Источник спросил "Р", верно ли наблюдение, что ведется активная координация действий радикалов и Лиги и что планированием

каких-то совместных акций заняты Терляцкас и Буткявичюс (один из наиболее ярых радикалов, ныне занимающий пост директора департамента охраны края). "Р" подтвердил, что так дело и обстоит, и сказал, что этот союз весьма опасен. В частности, именно на этом направлении готовятся акции по дискредитации наиболее видных и убежденных коммунистов из самостоятельной КПЛ и некоторых новых лидеров "Саюдиса", в частности лично "Р".

По его словам, радикалы, утратив ведущие позиции в "Саюдисе", пытаются компенсировать это за счет активизации различных радикальных группировок вроде Лиги или "Шаулю саюнгос" (Союз стрелков). Лига и в самом деле ведет себя все более нагло, используя все средства психологического воздействия на массы. Однако со "стрелками" радикалы натолкнулись на трудности, так как, по словам "Р", (это подтверждают и другие источники), руководитель союза ^{Банкаускас} Банкаускас - человек достаточно трезвый и реалистически мыслящий и в авантюрах участвовать не желает.

Среди самих радикалов происходит некоторая перестановка сил. С уходом ряда деятелей на министерскую работу, освободились места в депутатском клубе, и за них сейчас идет борьба. По наблюдениям источника, на сильные позиции выходит Владимир Ярмоленко, достаточно образованный технарь с широкими связями среди русской интеллигенции. За мягкой внешностью у него скрывается очень жесткий характер, он хитер, обладает определенными навыками конспирационной работы. "Р", однако, не смог ни подтвердить, ни опровергнуть эти наблюдения, но пообещал собрать необходимую информацию.

Другая выдвигающаяся фигура - Уока. В беседе с источником он прямо сказал, что никаких компромиссов с Москвой быть не может, что нельзя ни на шаг отступать перед санкциями. Он возлагает большие надежды на завязывающиеся связи с новой Конфедерацией, созданной в Кемерово, со стачками в Воркуте и в Донбассе. По словам Уоки, нарастающее рабочее движение особенно даст знать себя именно в России и подорвет основы власти Москвы, благодаря чему сумеет вырваться из объятий центра и Литва.

"Р" считает, что на Уоку можно воздействовать, однако признает, что это очень честолюбивый и эмоциональный человек и что его романтическая вера в рабочее движение может завести его далеко. Источник не почувствовал у "Р" уверенности в том, что Уока может стать его союзником. Между тем позиции Уоки в Литве крепнут на глазах и он все активнее завязывает связи с неформальными рабочими организациями за пределами республики.

В беседе был поднят вопрос о роли мафии. "Р" подтвердил, что роль каунасской мафии возрастает, по крайней мере в хозяйственной жизни республики, и все сильнее сказывается и в политике. Она уже контролирует рынок нефтепродуктов, скупая их, в том числе цистернами, у воинских частей, у дельцов теневой экономики в Белоруссии и Калининградской области. По словам "Р", среди руководства республики с мафией, несомненно, связаны зам.председателя Верховного Совета Мотека, Буткявичюс, а также некоторые другие деятели каунасской группы (исключая Станкявичюса, который просто является убежденным антисоветчиком).

18 мая источник связался с "Р" по телефону, чтобы получить последнюю информацию. "Р" считает, что события развиваются в правильном направлении и смещение Ландсбергиса назревает. По его словам, на закрытом заседании Верховного Совета 16 мая был поставлен на голосование вопрос, кто должен ехать на переговоры, и кандидатура Ландсбергиса потерпела "сокрушительное поражение".

"Закрытое заседание превзошло мои ожидания, - сказал "Р". - Я думал, дело ограничится острым разговором и постановкой проблем и не ожидал, что решение будет принято так быстро". На заседании 19 мая, как полагает "Р", Прунскене постарается закрепить успех, но "Саюдис", со своей стороны, уже готовится выступить в ее поддержку, если она натолкнется на серьезное сопротивление радикалов. Во всяком случае, сразу же после заседания Верховного Совета намечено совещание руководства "Саюдиса".

С другой стороны, "Р" участвовал в заседании Совета министров где обсуждался вопрос о правовой реформе и, прежде всего, о конституционном суде. Ранее Мотека категорически отверг право Совмина и

законодательную инициативу, опасаясь именно закона о суде. "Р" уклонился от обсуждения сути проекта по телефону, но сказал, что он открывает путь к фактическому отстранению Ландсбергиса. По-видимому, это связано также с тем, что вновь возник вопрос об учреждении поста президента, и в этом случае вновь всплывет кандидатура Бразаускаса, что даст возможность объединить вокруг него все разумно мыслящие силы.

При встрече источник спросил "Р", нуждается ли он в какой-либо помощи. Тот сказал, что пока в этом нет необходимости, так как ситуация, на его взгляд, еще недостаточно созрела. В разговоре по телефону он, однако, заявил, что события развиваются быстрее и потребуют более оперативной реакции. Лично у источника сложилось впечатление, что "Р" испытывает определенный информационный голод, так как имеет доступ лишь к односторонней информации, пусть и достаточно полной. По-видимому, заслуживает внимания вопрос о каналах оперативной связи и передаче ему информации и позиций советской стороны, чтобы он мог располагать более объективной и реальной картиной. Вместе с тем при встрече "Р" ясно сказал, что ни с кем из местных "друзей" источника, неизвестных ему лично, он встречаться не хочет.

Беседа Прунскене в Москве оценивается в целом положительно, т.к. в ней видится возможность выхода из тупика. На субботу в 12 час. намечено заседание ВС, где она сообщит о переговорах и изложит позицию Москвы. Ожидается, что она запросит больших полномочий на дальнейшие уступки. Но всех как бы окрылило ее сообщение, что Москва не настаивает на отмене акта 11 марта. Это, как полагают, открывает возможности для того, чтобы она добилась от парламента уступок по всем другим требованиям Москвы.

Неожиданным событием стала пресс-конференция пресс-секретаря Совмина Юршенаса в Президиуме Верховного Совета, где тот вновь поставил вопрос об учреждении президентства. Эта идея уже получила поддержку нового руководства "Саюдиса", и что означает, что в ближайшее время будет сделана попытка провести ее через Верховный Совет. Введение президентства будет фактически равнозначно отстранению Ландсбергиса.

По первым откликам, создается впечатление, что начало диалога с Москвой вызвало чрезвычайно положительную реакцию и послужило важным стимулом для решающего натиска на радикалов.

Р. . Имеются непроверенные сведения, что в результате махинаций верхушки в Вильнюсе Прунсене не смогла воспользоваться спецсамолетом и вынуждена была лететь рейсовым. Полагают, что за этим скрывается попытка унижить ее.

СПРАВКА: по нашему заданию продолжено развитие контакта источника с "Р".

МЕРОПРИЯТИЕ: копию сообщения направить в КГБ Литовской ССР и в Управление "З".

Верно:

Зам. начальника отделения д/р КГБ СССР
капитан

И. В. Дмитриев

№ 2/7-2872

*Ломачевский
23.11.80*